



# 感染新冠后,看病吃药咋报销?

## ——多地出台医保政策减轻群众费用负担

感染新冠后,就诊费用医保怎么报?患者网上看病医保能报销吗?哪些新冠病毒感染相关用药被临时纳入医保?

1月7日,国家医保局等四部门联合发布《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》,对优化医保支付政策、执行临时医保药品目录、做好“互联网+”医保服务等作出明确规定。

记者了解到,面对新冠疫情防控新形势新任务,近期已有多个省份陆续出台相关医保政策,减轻群众就医用药费用负担。

### 明确新冠感染就诊医保报销比例

国家医保局等四部门此次对新冠患者门诊、住院费用的相关医保政策进行了明确。其中,参保患者在基层医保定点医疗机构发生的与新冠治疗有关的(医保目录范围内)门诊急诊费用,原则上不设起付线和封顶线,报销比例不低于70%。具体规定由地方医保部门商财政部门根据医保基金运行情况研究确定,先行执行至3月31日。

据了解,安徽省2022年12月底出台临时性保障政策,明确参保人员在门急诊治疗新冠病毒感染可报销70%医药费,不设起付线,报销限额。各级医院乃至村卫生室等定点医疗机构均纳入新冠病毒感染门诊统筹结算范围。

安徽省铜陵市市民田女士告诉

记者,最近,她因新冠病毒感染到院就诊。医生根据病情,为她开具了共540元的治疗药物,医保为其报销了378元。“看病的花销可以负担,我对接下来的身体恢复也有信心。”田女士说。

记者从安徽省医疗保障局了解到,截至2023年1月3日,全省新冠感染门诊医保系统已即时结算2.38万人次,医保基金支付241万元,次均报销费用101元。

此外,福建省泉州市医保局晋江分局局长黄长沙介绍,在门诊方面,晋江当地参保人员在医保定点基层医疗机构就医,可享受普通门诊待遇,在乡镇卫生院(社区卫生服务中心)就诊,报销比例为70%。

### 网上寻医问药纳入医保支付范围

随着各地互联网医院开通新冠门诊、发热门诊等服务,网上就医成为不少患者的首选。

就做好“互联网+”医保服务,此次发布的通知明确,对于行业部门准许针对新冠病毒感染开放的互联网首诊服务,按规定为出现新冠病毒感染相关症状、符合《新冠病毒感染者居家治疗指南》的新冠患者提供医保移动支付结算服务。

近日,广东省出台新举措,将参保新冠患者在“互联网+”医疗服务定点医疗机构首诊产生的诊查费和药品费,以及在基层医疗机构发生的新冠病毒抗原检测费用等,纳入医保支付范围。

“此前互联网医院只有复诊产生的医药费可以通过医保报销,现在参保新冠患者首诊可以报销了。”南方医科大学珠江医院医保部主任李超说,有些居民有新冠病毒感染症状,但没有检测的,线上医生也会根据具体的病情特点,对症开药。

38岁的广州市民陈女士日前因发烧、流涕等,在南方医科大学珠江医院互联网医院就医。缴费时,陈女士使用医保支付,总费用50多元的药物,她个人仅支付18.62元。“在线接诊的医生十分专业,回复也很细致,医保支付很方便。”陈女士说。

此外,山东省近日也发布通知,明确将新冠相关症状互联网诊察费纳入基本医疗保险支付范围,与线下报销政策一致。

### 多种治疗药品被临时纳入医保

在新冠患者用药保障上,国家医保局等四部门明确,新型冠状病毒感染诊疗方案中新冠病毒治疗药品延续医保临时支付政策,先行执行至2023年3月31日。同时,药品仍然不足的地方医保部门参照各省联防联控机制认定的新冠病毒感染治疗药品目录,结合医保基金运行情况,可临时性扩大医保药品目录。

近日,湖北、广西、安徽等地已将多种相关用药临时纳入医保。

安徽省医疗保障局相关负责人介绍,安徽近日将小儿氨酚黄那敏颗粒等36种药品临时纳入基本医保支付范围。此次纳入药品的一个

特点,是儿童可用药物占比高,根据相关药品的功能主治,有19种药品儿童可以服用,以缓解儿童等特殊群体的用药紧张问题。

在广西壮族自治区,15种药品被临时纳入医保,按医保甲类药品报销。自治区医保局医药服务管理处处长吴学武介绍,此次纳入的主要是用于退热和对症治疗的地方特色中成药和民族药,“从广西民族地区群众用药习惯来看,这些药品临时纳入医保基金支付范围,能进一步保障当前群众的治疗用药需求。”

在广西南宁市老百姓大药房津头店,记者看到“防疫专区”被设在销售区域的中心位置,一些市民正在选购所需药品。

“收到医保部门下发的文件后,公司加紧组织货源,各门店也在第一时间打印张贴了医保报销的相关通知。”老百姓大药房连锁(广西)有限公司副总经理肖家驹说,相关药品近日销售量明显增长,“清咽润喉类的药品,仅津头店最近10天的销售量就超过2万盒。”

此外,湖北近日也宣布将36种药品临时纳入医保报销范围,进一步保障新冠病毒感染治疗用药供应。

“我们希望通过这次调整减轻患者负担,让老百姓有药可以治病、有医保可以报销。”湖北省医疗保障局医药服务管理处处长刘俊说。

(新华社北京1月7日电)

## 遵义医科大学附属医院

# 耐药结核病诊治卓有成效

本报讯(记者 吴杰 徐茂豪)近日,记者从遵义医科大学附属医院获悉,该院呼吸与危重症医学科结核病区积极开展耐药结核病诊治与研究,参加了国家传染病医学中心“中国利福平耐药结核病全口服精准短程治疗的多中心实施性研究”(Inspire-TB)项目,且已成为全国12个省25个分中心成绩最佳的项目单位。

据了解,遵义医科大学附属医院呼吸与危重症医学科结核病区去年6月加入Inspire-TB项目,从去年7月开始,该院呼吸与危重症医学结核病区成为全国纳入病例数最多、随访率最高的项目单位。截至目前,已纳入53例利福平耐药结核病患者。

去年12月,该院参加了全国耐药结核病诊治区域协作项目启动会,会议由国家传染病医学中心主任、复旦大学附属

华山医院张文宏教授牵头。在会上,Inspire-TB实施性研究项目遵义医科大学附属医院分中心主任、教授张建勇汇报了该院以医联体及专科联盟为网络,精心组织与实施推进该项工作的情况。

此外,该院还参与了由张文宏教授牵头的“中国利福平耐药结核密切接触者观察性研究(TCCT项目)”,旨在为耐药结核病患者家庭提供关怀及免费的基线结核感染筛查与定期追踪随访。

该院呼吸与危重症医学科结核病区负责人表示,将依托医院作为贵州省龙头医院的辐射作用,在国家传染病医学中心指导下,以耐药结核病诊疗区域协作项目实施为契机,不断提高耐药结核病的诊治与管理水平,为改变我市结核病患者因病致贫返贫作出应有的贡献。

## 健康解码

# 科学除螨 健康生活

进入冬季,人们室内活动增多,开窗通风减少,尘螨等吸入性过敏原容易诱发哮喘、鼻炎等疾病。调查数据显示,尘螨过敏原可在我国95%的家庭床尘中检出,60%的哮喘、鼻炎患者对尘螨过敏。

值得注意的是,从除螨喷雾,到除螨药包、除螨洗衣液,日化产品占据了除螨市场80%—90%的份额。面对琳琅满目的产品,如何正确挑选除螨用品,科学除螨呢?

专家表示,尘螨与寄生在皮肤中的螨虫不是同类,非尘螨过敏的人群不必过度担心,只要做好日常清洁即可。过敏性哮喘、过敏性鼻炎以及婴幼儿等免疫力低下的人群则需要使用除螨产品。除螨喷雾虽然有效,但不建议喷洒在贴身衣物上。

据了解,目前市场上多数企

业宣称自己的产品具有极强的除螨功效,大多标注除螨率大于99%或达到100%。由于缺乏科学统一的功效检测标准,消费者无从分辨真伪。

近日,中国日用化工协会发布《日化产品驱螨、抑螨和杀螨性能的评价方法》团体标准,适用于一般液体、乳状液体、凝胶、膏、水溶性和非水溶性固体、粉剂等产品,涵盖日化产品的全部剂型。

中国日用化工协会理事长王万绪表示,该标准是我国日化行业除螨产品首个标准,属于通用型评价方法标准,有利于规范该类产品的生产制造、检验和市场销售,为消费者选择高质量产品提供技术标准支持。未来,消费者可以选择具有除螨认证的日化产品。

(来源:《人民日报》)



为消除各类消防安全隐患,保障群众生命财产安全,连日来,红花岗公安分局组织各派出所民警深入辖区,开展消防安全隐患排查整治工作。图为北京路派出所民警对辖区旅店进行消防安全检查。(记者 王泰龙 摄)



## 降低感染病毒风险

# 从“口罩文明”开始

中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明办 宣

# 强防护 不恐慌

# 信科学 不传谣

遵道行义 · 同心抗疫

中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明办 宣